

Излиза три пъти въ седмицата  
всѣки:

Вторникъ, Четвъртъкъ  
и Събота.

ЦѢНА:

За година 20 лева сребърни  
„ шестъ месеци 12 лева ср.  
„ три „ 7 „ „  
Единъ брой 20 стотинки.

# С Л А В Я Н С К И М Я З И К И Т Ъ

ПОЛИТИЧЕСКО-ЛИТЕРАТУРЕНЪ ВЪСТНИКЪ.

Сичко което се отнася до вѣстника  
надписва са направо до  
Т. Х. Станчевъ въ Русчукъ.

Неплатени писма не са приематъ  
Ражкоиси назадъ се невягчатъ.

За Обявления се заплаща:

За всѣки рѣдъ пръвѣ пътъ 20 ст.  
За „ „ вторий „ 10 ст.

## По нашитѣ Военни работи.

Въ насъ, незнаемъ да ли само за сега или тѣй ще се сѣдва и за напредъ, нѣ въобщетвърдѣ малко са е писало и пише по нашитѣ военни работи. За причинитѣ на това, нека кой както ще да си мисли, а ние ще останемъ при двѣ прѣдположения: че или нашитѣ интелегентни военни сили, още не сѣ добрѣ ориентирани, или пакъ че тѣ са раководѣтъ отъ нѣкакви по-високи съображения, велѣдствие на които, тѣ сѣчатъ за нужно да се въздържатъ и отъ най-малкитѣ неделкатности, които би могли тѣй или инѣкъ да повредѣтъ на общитѣ интереси. Може би нашитѣ прѣдположения да се покажѣтъ нѣкому и малко чудни, нѣ принудени сме тѣй да прѣдполагаме, понеже добрѣ познаваме мнозина отъ нашитѣ офицери, които не само че не би се отказале да понапиеватъ сегисъ тогисъ нѣщо по военнитѣ работи, отъ които българския народъ сега се най-много интересува, нѣ би задавале чрѣзъ печата и такива даже специално военни въпроси, разрѣшаването на които би било въ полза и на самитѣ военни. Ще трѣбва ли това доказателства, ако къмъ казаното си притуримъ, че мѣжду нашето офицерство има и такива, които още миналата година свършиха висшето си военно образование и ний ги едвамъ дочакахме, за да чуемъ отъ тѣхъ какво струва нашата армия, каквоне; иматъ ли си мѣстото народнитѣ 11,000,000 които се израсходватъ сѣка година за войската; какво трѣбва да са изхвърли; какво да се прибави, поправи, и т. н. Съ една дума нашиѣ военно-виспеобразовани, не ни даватъ за сега такива свѣдѣния, свѣдѣния необходими за всѣкого, а най-много за тѣзи, които отиватъ въ народния меджлесъ да викатъ еветъ ефендимъ, когато стане дума за войската. Тѣ ни не даватъ тѣзи свѣдѣния и това педаване ни е докарало до горнитѣ двѣ прѣдположения. Тукъ нѣмаме за цѣль да разискваме туку-що зададения си въпросъ поне въ тая си статия, затова и нѣма се спираме съ обяснение на двѣтѣ си прѣдположения, освѣнъ на употребената си дума „неделкатностъ“, за да не увлечемъ нѣкого въ заблуждение.

Работата е тая, че военнитѣ немогатъ да обнародватъ какво и да е нѣщо, до дѣто то не се прѣдстави на удобрѣние отъ началството имъ; неможе се и помисли, че и самитѣ военни закони запрѣщаватъ на младшитѣ, да тѣкуватъ върху дѣлата на по старшитѣ си. Наистина, че пакъ за подобно нѣщо е други, нѣ нашитѣ военни именно и смѣтатъ за неделкатностъ да критикуватъ анонимнимъ порядкомъ

работитѣ на по-старшитѣ си, още повече, че тѣ са почитатъ за образувающия, индуктрирующия и едва-ли не жертвующия се елементъ за нашата млада войска. И дѣйствително, че да се каже нѣщо за войската, не е възможно да не се турѣтъ на чело нейнитѣ инструкторе — инструкторитѣ са подлежащето, а войската казуемото.

Нѣ неуже ли нашитѣ военни мѣчатъ и сѣдѣ думитѣ на княза Кантакузена: „тутъ нѣтъ ни Русскихъ, ни Болгарскихъ офицеровъ, нѣтъ особыхъ привилегии; тутъ естѣ офицерство болгарскаго войска, привилегии дѣя всѣхъ одинаковы. Награды за заслуги по закону одинаковы, также какъ и караніе проступковъ. Проступки же инструкторовъ отнюдь не утаивать, а напротивъ дѣя пользы службы и въ заслугу Россіи карать строже дѣя примѣра ученикамъ?“

Неуже ли тѣ забравиха че това Генерала говореше и говори и общо на всѣки и частно на инструкторитѣ?

Трѣбва ли послѣ това още нѣкаква сантименталностъ, относително неспособността и лопнето повѣдѣние на тѣзи, които, като учители, сѣ най-повече обязаны да бѣждѣтъ способни и да почитатъ законитѣ на страната, въ ползата на която сѣ проводени да служѣтъ?

Не, господа военни, нѣма тука неделкатностъ; неделкатно поетѣпвате вий, че потаявате погрѣшкитѣ въ войската, неделкатно поетѣпвате, че ставате за сега укриватели на много незаконни дѣйствия.

Вѣрваме, че читателитѣ, слѣдъ това встъпление ще очакватъ да чуятъ и фактове. Читателитѣ иматъ право. Ний нѣмахме намѣрение даже да пишемъ такова дълго встъпление, нѣ неможахме да бѣдемъ хладнокрѣвни къмъ нашитѣ млади военни, които са таиле, че и сега даже тахѣтъ много възмутителни противъ военнитѣ закони и дисциплина факти, отъ които за сега, само единъ излагаме:

Единъ денъ прѣвъ Марта т. г. фелдфебеля на една дружина, заедно съ 2—3 свои подчинени и други долни чинове са напили до уши и се връщатъ срѣдъ ноцъ въ казармата си. Отъ тѣхъ фелдфебеля на мѣсто да си отиде на леглото, той наченалъ да вика посрѣдъ казармата и да бие часовая при денежния яцилъ. Наченалъ дежурния Унтеръ офицеръ да го умирява и да расхѣрве часовая, нѣ пияния фелдфебеля нападва отгорѣ му и за да си отмѣсти на него и на помощницитѣ му, скомандувалъ на заспалитѣ войници „вѣружѣстроиса.“ Войницитѣ не испѣли тая пияна команда и на-

чепали да се смѣятъ, на което пияния отговорилъ съ странини псувни и съ биче ротвил диваентъ. Тѣзи сѣбѣя сѣ заспалитѣ войници се прекратила, благодарение на нѣколко души унтеръ офицери, които затѣтраха фелдфебеля си подъ арестъ. Ний ще премѣлимъ безобразнето и буйствата на грѣшника, сторени отъ него до дѣто са успѣли да го арестуватъ, защото повечето отъ тѣхъ ги неприема и печата; ще бѣде доста да кажемъ, че слѣдъ малко врѣме довтасалъ дежурния офицеръ, върхъ когото нападналъ сѣ дѣрво и ругания пияницата фелдфебеля пуштатъ въ това време по нужда. Тукъ потѣрѣла и дисциплина и офицерско достоинство и всичко, което обожава военния човѣкъ, всичко се разнесло въ прахъ и пепелъ, до като най сѣтне престѣпника билъ повторно арестуватъ. На сутринята дежурния офицеринъ срѣща командира си съ рапортъ върху президентието и слѣдъ това подава писменъ рапортъ съ по подробно излагане на престѣпленнето. Предетавете си сега въ какво сѣстояние са биле духовитѣ? Офицери и войници прикажѣтъ, разказватъ, обивѣватъ и зацицаватъ; едни намиратъ за нападение върху часовая 5 години въ тюрмата, други му смаляватъ на 4, трети се препиратъ че за нападение върху офицеринъ, било още по тѣжко наказанието, четвърти утвърждаватъ че пиянството не само не смеччава, а напротивъ увеличава вината и т. н. и най послѣ що да видимъ? Командира на дружината прѣчакалъ, до дѣто излѣзе пристѣпника фелдфебеля изъ болницата, дѣто го той смѣталъ за арестованъ и му заповѣда да подаде докладна записка за уволнение! Уволнения си получилъ заплатата до деня на службата си, получилъ си прогонитѣ до Одесса и ни лукъ ялъ, ни на лукъ мерисалъ! Отишелъ си за винаги!

Ето какъ се поддържа военната дисциплина, какъ се почитатъ военнитѣ закони, отъ самитѣ началници! Вижете, защо наплащаме така скѣпно военни специалисти, инструкторе! Де сега да мѣчимъ, че ще се обиди Россия, която пролѣ толкова крѣвъ за освобождението ни, за създаването на българската войска.

Очаквайте, г-да офицери, подчинение и уважение отъ войницитѣ си, а тѣ нека ви ругаятъ въ очитѣ, защото, умѣете да се раководите отъ висши съображения.

## ЗА ПАРАХОДѢТЪ НА НЕГОВО ВИСОЧЕСТВО ЯХТАТА „АЛЕКСАНДРЪ I“.

Въ статията „Поглѣдъ на Българския флотъ“ (брой 118) сѣ-

гледѣхме една погрѣшка заключающе се въ това: въ описанието на паровитѣ сили на вапритѣ на Българската флотилия помежду друго е казано, че яхтата „Александръ I“ има 250 индикативни сили, когато въ дѣйствителностъ силитѣ на яхтата сѣ 550 индикаторни. Подбодени да исправимъ тѣзи грѣшка, напомнихме си, че едно врѣме се разпрѣжкѣха разни невѣрни свѣдения (по поводъ порѣчваннето на яхтата за Негово Височество) т. е. че тя цѣла да струва ужъ около 1,000,000 лева, а сѣтнѣ, когато яхтата „Александръ I“ вече пристигна въ Русчукъ, разнасяха се нови лѣжливи слухове че яхтата не струва нищо, че не е трайна, че тя тече и проч.

Велѣдствие на тѣзи слухове, Българското общество, не можеше да не си състави едно криво понятие, както за самата яхта „Александръ I“, тѣй и за лицата които бѣха натоварени да ѣ порѣчатъ и да наблюдаватъ за извършваннето по работитѣ на този параходъ. Като публициетъ, заехме се съ изучаването на въпроситѣ и въ тѣзи задача ни помогна инженеръ-механикъ г-нъ Изотовъ, който бѣше натоваренъ съ банско участие при приеманнето на яхтата отъ завода; тѣзи личностъ (за съжеление не служаща вече на България), като праветвенно отговорна за всичкитѣ недостатѣци на яхтата, моли ни, да освѣтимъ общественото мнѣние съ истинскитѣ факти; просбата му изпълняваме охотно и свѣтено трѣбва да бѣде награждавано съ благодарността на общественото мнѣние, заради това идемъ да подѣлимъ съ читателитѣ свѣденията, които сме събрали за всичко, което се отнася до яхтата.

Далечъ сме отъ желанието да описваме, че цѣлѣта на искривяването и преназначаването на истинната за този параходъ, бѣше свързана съ извѣстни предначертания и нѣкои други *неблагородни и злобни стремления, да се компрометира името на товарищъ по службата, който не е заедно съ насъ...* — читателитѣ безъ съмнение знаятъ за такива борби, които се водятъ по начало: защо еди кой си, а не азъ и девиза на които е „Цѣлѣта освѣщава срѣдствата“; за това ние, ще са ограничимъ съ описанието само на яхтата, като прѣвъ български параходъ купенъ съ паритѣ на българския народъ за исклучителното пѣтувание на първиятъ Князь на България.

Яхтата „Александръ I“ е направена въ г. Тулонъ (Франция) на сѣдостроително-механическия заводъ, принадлежащъ на обществото „Forger et Chantiers de la Méditerranée“. Това общество ползува се съ добро реноме въ Европа и има възможностъ да прави





